

ПРИЧИНЫ ПОРАЖЕНИЯ ПРОТИВНИКА.

Несмотря на целый ряд благоприятных условий ведения наступательных операций в Югославию, наши войска нанесли противнику ^{даже} сильное военное, экономическое и политическое поражение.

Достаточно указать, что убитыми, ранеными и пленными немецкие войска за время операций потеряли до 50 тысяч. Из них частями 57 армии уничтожено до 30 тыс человек и частями 4 ик до 20 тыс. человек. В ходе операций захвачено и уничтожено большое количество военной техники пр-ва в том числе - танков до 60, орудий и минометов - до 300, пулеметов - 350, автомашин - 1500, много железно-дорожных эшелонов и другого военного имущества.

За время боевых действий на территории Югославии войсками армии освобождена территория 22 тысячи кв. км. Освобождено населенных пунктов - 1200, в том числе города: НЕГОТИН, РГОТИНА, ДЛ.МИЛАНОВАЦ, ЗАБЧАР, КНЯЖЕВЕЦ, ПОЖАРЕВАЦ, КРУШЕВАЦ, НИШ, КРАГУЕВАЦ и 20.10.44 - столица Югославии г. БЕЛГРАД.

За период наступления по территории Югославии /28.9 - 20.10 / разгромлены части немецких войск "Сербия": 13 и 14 пех. полки 7 год "СС ПРИНЦ ЕВГЕНИЙ", части русского охр. корпуса, 5 отд. охр. б-нов, спец. подразделения и средства усиления. Нанесены значительные потери 1 год, 2 и 4 по дивизии "СС БРАНДЕНБУРГ", 117 лпд, и 297 пд.

Из ряда причин обусловивших поражение немецко-фашистских войск в Югославии можно указать на следующее.

В результате осуществления удара Красной Армии на юге в августе 1944 года /Ясско-Килинерская операция/ оказались выведенными из войны на стороне гитлеровской Германии - Румыния и Болгария. Наши войска получили возможность быстрого продвижения по территории этих государств и внезапного выхода к границам Югославии. Стремительное выдвижение войск 3 УФ на Болгаро-Югославской границе исключало всякую возможность ^{для} пр-ва организовать прочную оборону и использовать удобства местности для основательного прикрывания своих коммуникаций в Югославии.

К тому же, противник до самого момента подхода частей 57 армии в Югославию оставался в неведении относительно дальнейших планов командования советских войск. Не рассчитывая на возможность стремительного выхода соединений 3 УФ в Югославию, пр-к полагал, определить наши войска в действия и внести основную группировку своих войск из Греции и Югославия, под прикрытием фронта обеспечения на восток ограниченными силами. Вследствие этого коммуникация пр-ка в Югославия оказались без достаточно сильного прикрытия. Наши войска имели возможность разгромить основные силы пр-ка в предгорьях Восточно-Сербских гор, стремительно преодолеть горную местность, уничтожить крупную вражескую группировку и успешно выполнять поставленную перед ними задачу.

Следующей, не менее важной причиной, обусловившей поражение войск в Югославии, являлись оперативно-тактические просчеты немецкого командования в ходе операции. Как уже известно, немецкое командование было введено в заблуждение относительно направления основного удара советских войск. Оно приняло за главную силу части 75 св и сосредоточило против них основную массу своих сил. Это привело к тому, что противник не вел глубокой разведки на болгарской территории и не подозревал о движении частей 57 армии. После первых же ударов соединений армии, немецко-фашистское командование растерялось, действовало нерешительно и пассивно, в результате чего нашим войскам с относительной легкостью удалось разгромить части пр-ка в предгорьях Восточно-Сербских гор и выйти на важнейшие горные коммуникации. Предпринятая попытка пр-ка организовать контрудар из р-на ЗАБЧАГ кончилась для него также серьезным провалом. Немецкое командование упустило момент и несумело использовать Банатские горные хребты и рубеж р.МОРАВА для того чтобы задержать на этих естественных преградах наши войска. Оперативно-тактические просчеты пр-ка существенно помешали частям армии успешно выполнять поставленную перед ними задачу.

Одной из причин, предопределивших исход операции в нашу пользу в такой короткий срок, являлось отсутствие единства и централизации управления частей и соединений пр-ка, поставленных на прикрытии коммуникаций /в линии фронта обеспечения /. К тому же эти части представляли из себя не однородную массу мелких подразделений, не имеющих опыта боев с регулярными войсками. Для того чтобы закрыть брешь, образованную после выхода из войны Румыния и Болгария, немецкому командованию пришлось поставить в первую линию обороны целый

ряд тыловых подразделений и полицейских частей. Лучшие свои над-
 ротные дивизии пр-к стремился использовать на наиболее угрожаемых
 направлениях, прикрыв второстепенные участки слабо организованные
 ми и часто морально неустойчивыми частями и соединениями. Доста-
 точно указать, что только во время первого этапа боевых действий
 57 армии, на направлении главного удара действовало до 20 охранных
 батальонов и тыловых частей пр-ка. Такая размельченность и разоб-
 разие частей пр-ка приводила к тому, что эти подразделения, всту-
 пив в горную местность, оказались не в состоянии держать между
 собой взаимодействие и организовать сопротивление на важнейших
 рубежах. Дезорганизованность пр-ка дошла до того, что после первых
 же ударов войск 57 армии единое управление в частях пр-ка было
 полностью нарушено, в результате чего они ~~были~~ оставили без серьез-
 ного сопротивления главные коммуникации, ^{вплоть} которым продвигал-
 лись наши войска. В тоже время, немецкие части оказывали зачастую
 упорное сопротивление на второстепенных направлениях, не игравших
 существенной роли в ходе операции. /Оставление без прикрытия ма-
 гистрала ГГОТИНА-ПЕТРОВАЦ, бой в р-не КЛОКОЧЕВАЦ /.

Перед фронтом 57 армии, наряду с отдельными ^{частями} частями, держали
 оборону и подразделения кадровых немецких дивизий /1 гсд, 7 гсд
 СС "ПРИНЦ ЕВГЕНИЙ", 297 пд, 117 лнд /, имевшие специальную под-
 готовку к горной войне и одержавших ряд побед над греческими и
 югославскими партизанами. Однако, и эти дивизии оказались не в
 силах изменить ход операции в лучшую сторону для пр-ка, т.к. они
 в течение целого ряда лет ^{встречали} преимущественно партизанские дей-
 ствия и стали беспомощными, когда столкнулись с регулярными си-
 лами Красной Армии.

Не малую дезорганизацию в рядах пр-ка вносили отряды Недича
 и Лососеца и Чстников, которые при появлении войск Красной Армии
 стали разбегаться, или переходить на сторону советских войск.

Большое ^{близкое} влияние на успешный исход операции в Югославии
 оказала военная помощь нашим войскам со стороны частей НОАЮ, а
 также всеобщая поддержка и сочувствие ^{местного} населения Югославии.
 В нашем обзоре мы не можем уделить достаточного места освещению
 самоотверженных действий партизанских отрядов, частей НОАЮ и мест-
 ных жителей по оказанию помощи войскам Красной Армии, ^{из-за отсут-}
 ствия достаточного количества материалов. Однако, значение этого
 факта в исходе операции трудно переоценить. Части НОАЮ и партизаны
 перехватывали тыловые коммуникации пр-ка, содействовали нашим

войскам по овладению крупных городов и нас. пунктов. Соединения НОАВ принимали активное участие в освобождении столицы Югославии г. БЕЛГРАД. Отдельные партизанские отряды и местные жители с риском для жизни вводили наши части по дорогам в тыл к немцам, восстанавливали разрушенные при отступлении немцев дороги и мосты, содействовали успешному продвижению наших войск. В тылу противника они разрушали мосты, устраивали завалы по дорогам, портили связь в результате чего пр-к вынужден был отступая бросать технику и вооружение. Действия партизанских отрядов и частей НОАВ на тыловых коммуникациях пр-ка приводили к тому, что немецкие войска во время всей операции вынуждены были вести бои в условиях враждебного окружения, снимая с фронта целые части для наведения порядков в тылу. С другой стороны, всеобщая поддержка Красной Армии - армии освободительницы поднимала боевой дух и решимость советских воинов, их беспредельное стремление уничтожить пр-ка и освободить дружественный нам Югославский народ.

Ко всему сказанному, следует добавить мастерство советского командования при планировании и проведении операций. Командование наших войск верно избрало направление удара. Военные операции были перенесены на территорию, сочувствующим нам населением и резко враждебным к пр-ку. Этим самым был предопределен успех операции. Во время проведения Белградской операции советские генералы и офицеры осуществляли смелые маневры в глубину обороны пр-ка, держали его в состоянии постоянного напряжения, сбивали инициативу немецких войск. Своевременно реагируя на поведение пр-ка, наше командование упреждало в действиях немецкие войска / ЗАБЧАР /. Смело маневрируя в горно-лесистой местности, советские войска выходили в тыл крупных вражеских группировок, дробили и уничтожали окруженные немецкие части и соединения. /выход 68 ск в р-н ПЕТРОВАЦ, бой в р-не КИШЕВЕЦ /. Риски и смелый маневр в операции сочетались с тщательным обеспечением флангов и стыков от возможных ударов пр-ка /боевые действия частей 64 ск, действия 223 сд на самостоятельном направлении /. Стремительные и умелые действия войск воспрепятствовали противнику занять оборону на рубеже р. МОРАВА.

На всем протяжении операции командование войск армии и фронта сохраняло решающее превосходство в технике и живой силе на решающих направлениях. В результате этого войска 57 армии и 4 мк на направлениях своих действий имели крупное численное превосходство над силами противника. В артиллерии это превосходство выразилось на первом этапе боев как 5 : 1, в танках /по данным 4 мк/ в 4-ре с лишним раза. В личном составе части 4 мк при ведении боев за БЕЛГРАД не имели численного превосходства над пр-ком, однако армия в целом превосходила по числу активных штыков в 2-3 раза немецкие войска.

Все эти условия вместе взятые привели к тому, что части пр-ка в Игославия потерпели сильное поражение.

ОСОБЕННОСТИ БЕЛГРАДСКОЙ ОПЕРАЦИИ.

Проведенная войсками 57 армии Белградская операция во многом отличается от обычных армейских операций и имеет много своих специфических особенностей. На основании проведенного разбора хода операции от ее начального периода до завершения, можно будет сделать следующие краткие оперативно-тактические выводы:

Глубина и сложность задач Белградской операции резко отличается от обычных норм принятых в планировании армейских операций. Линия фронта наступления армии в начале боев /двумя корпусами/ была до 60 км. Фронт с продвижением частей армии последовательно удлинялся, достигнув в конце операции до 300 км. Общая глубина наступления в наступательной операции от ее начала /НИГОТИН/ до завершения /БЕЛГРАД/ составляла до 200 км.

Белградская операция представляет из себя комбинированное наступление стрелковых соединений 57 армии и мото-механизированных частей фронта. Действуя между собой в тесном оперативном взаимодействии, они выполнили поставленную перед ними задачу.

По своим задачам и по своей организации Белградская операция является фронтовой операцией, в которой 57 армия действовала на главном направлении фронта, являвшимся для армии самостоятельным операционным направлением.

Театр боевых действий, на котором приходилось вести бои частям 57 армии, имел резко выраженный горно-лесистый характер, с присущими ему трудностями развертывания, движения и боевых действий войск. Поэтому от командования и личного состава войск требовался максимум усилий, выносливости, боевой активности и маневренности, чтобы при наличии таких трудностей добиться решительной победы над пр-ком.

Наступая в труднейших условиях местности, часто без дорог, преодолевая грязевую распутицу, наши бойцы и офицеры успешно справились с поставленной перед ними задачей.

Выполнение Белградской операции протекало в обстановке слабой подготовки личного состава, штабов и офицеров всех степеней к ведению боев в горно-лесистой местности, в то время как войска пр-ка, расположенные в Брославии, в своем большинстве имели специальную подготовку и опыт ведения операций в горах.

Слабая подготовка войск к ведению горных боев сказывалась в период, когда это приводило к неоправданным потерям личного состава и материальной части /особенно танков/, /Бои за НЕГОТИН и ДД. МИЛАНОВАЦ /. Офицерский состав не умел вначале эффективно осуществлять формы оперативного маневра, обхода и окружения пр-ка, не мог наладить взаимодействия разных родов войск, в результате чего в боевых действиях преобладала идея "выталкивания", а не полного окружения и разгрома противника /ГРОТИНА /.

Однако, в период последующих боев, войска армии, не имевшие специальной выучки и соответствующего снаряжения, быстро применились к особенностям обстановки, освоили тактику горной войны, приобрели в ней значительный опыт. Широкое применение охвата, окружения и последующего уничтожения противника стало повсеместным явлением. Сравнительно количество операций, проведенных в первый и второй период боев, видно, что в начале лишь 25% операций завершалось окружением пр-ка, тогда как на втором этапе до 70% операций заканчивалось окружением и полным разгромом немецких частей и соединений.

Наши части сумели в сложных условиях боя в короткий срок выработать лучшие формы оперативно-тактического маневра и превзойти в тактике немецко-фашистские горные дивизии. Это подтверждает и развивает известное положение ЭНГЕЛЬСА о горной войне.

Горная местность создает одинаковые трудности и для наступающих и для обороняющейся стороны и успех операции в таких условиях зависит от боевой активности действующих войск. Наши войска применяли энергичную наступательную тактику ведения боя в горно-лесистой местности, удерживали инициативу в своих руках и этим обеспечили успех всей операции.

Советские войска еще раз продемонстрировали перед всем миром превосходство военного искусства Красной Армии и ее полководцев над военным искусством немецко-фашистской армии и ее обанкротившихся руководителей.